

SŁOWO

WILNO, Poniedziałek 25 września 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Ćwartą od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82, Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szepetykowa — A. Łaszuk.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNNIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowkin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja
SZARKOWSZCZYNA, M. Mindel, skład apte. zny.
WOLÓZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

CNOTA OBYWATELSKA

Rzuci się wyrazi „cnota obywatelska”. Każdy zda się rozumieć, co to wyrażenie ma znaczyć. A jednak czy nie doszło by między nami do dużych różnic pojęć, gdybyśmy zaczęli precyzować czego się właściwie od obywatela cnotliwego spodziewamy. Tak samo jak inne są nasze pojęcia o prawach obywatela od pojęć tej deklacji o „prawach człowieka i obywatela”, którą ułożono w początkach rewolucji francuskiej.

W czasie pewnej dyskusji spróbowałem określić reguły, składające się na cnotę obywatelską. W tego rodzaju próbach największą trudność polega na odrozdzeniu rzeczy „ogólnie przyjętych” od rzeczy „całkowicie spornych”. Pisziesz coś, co ci się wydaje truizmem, ogólnikiem powszechnie uznanym, a tymczasem nатыkasz się w myśli na teorię, na kierunek ideowy, który właśnie z tej prostej i pozornie ogólnie przyjętej zasady uczynił kwestię zupełnie sporną.

W moim przekonaniu na pojęcie „cnoty obywatelskiej” składałoby się:
1) przekładanie spraw publicznych ponad sprawy prywatne.
2) wykonywanie zgodnie z prawem wszystkich obowiązków, nakładanych przez Państwo z tem większą starannością im do wyższej godności przez Państwo jest się powołanym.
3) rzetelność w pracy społecznej i osobistej.

4) przestrzeganie wymogów moralności zarówno ogólnej, jak szczególnej, której od obywatela żąda charakter jego zajęć, przynależność do pewnego zawodu, stanu rodzinnego, lub inne dobrowolnie na siebie przyjęte obowiązki.
5) pilnowanie honoru własnego i wrażliwość na honor Państwa.
6) życie w zgodzie z sumieniem, lecz nie porzucanie religii, którą się wyznaje, tylko dlatego, aby się oswoiło z ciężarów, które nakłada.

7) życie w zgodzie z swoimi przekonaniami politycznymi, szacunek własnego zdania, lecz ugodniactwo z wymogami dyscypliny państwowej w chwilach wyraźnej tego konieczności.
8) gotowość nieszczerzenia życia i zdrowia, gdy tego wymaga dobro lub powaga Rzeczypospolitej.

Do punktu **piątego**. Nikt chyba dziś nie zakazuje zmiany religii w razie utraty wiary. Mamy w czasach naszych przykłady nawet masowego przechodzenia z jednej wiary na drugą z przekonania, w zgodzie z własnym sumieniem. Takim było przejście wielu duchownych i ludzi świeckich, należących do Kościoła anglikańskiego na katolicyzm w XIX w. — ruch zapoczątkowany przez Newmana, który w swoich szeregach miał kardynała Manninga i inne wybitne osobistości. Można nie wierzyć, ale jeszcze i wtedy pewien szacunek dla własnej religii, będzie szacunkiem dla samego siebie. Na tych Polaków, którzy przechodzili na prawosławie patrzyliśmy z pogardą, niezależnie od tego, czy byli czy nie byli ludźmi wierzącymi. Dziś spotykamy ludzi, którzy zmieniają religię, dla uniknięcia pewnych ciężarów w sposób salonowo-lekceważący. Nie mogą tego momentu opuścić w wyliczeniu cech, których należy się domagać od ludzi pretendujących do szacunku i szacunku wśród współobywateli.

Do punktu **siódmego**. Spotykamy się tutaj z problemem najbardziej istotnym, najwięcej spornym w naszych czasach. Czy jednostka ludzka ma prawo do własnego zdania. Bolszewicy stanowczo jej tego prawa odmawiają. Robimy dużą koncesję na rzecz życia zbiorowego. Wprowadzamy moment koniecznej dyscypliny w pewnych momentach życia państwa, w których jednostka jeśli się nie zostaje ze swoim zdaniem, to nie ma prawa go wygłaszać publicznie. Człowiek jednak, który nie ma zdania własnego, nie ma też tytułu do pretendowania o cnotę obywatelską.

Do punktu **ósmego**. Kodyfikacyjnie punkt ten powinien nastąpić zaraz za pierwszym. Umieściliśmy go na końcu ze względów literackich. Nie myślimy tu o żołnierzach. Do nich stosuje się zasada placenia wszystkich podatków, które nakłada państwo, a więc i podatku krwi. Chodzi nam o to, że każdy obywatel musi mieć to przekonanie, że w każdej chwili może być pociągnięty do spełnienia aktu osobistego heroizmu. Nie może się wtedy wymawiać, że jest człowiekiem starszym i na wysokim stanowisku, któremu nie wypada iść zaglądać śmierci w oczy. Życie polskie przekonało nas, że kwestia poddania swej osoby niebezpieczeństwu, może stać przed człowiekiem nawet na najwyższym stanowisku i życie polskie zamało piętnuje tych, którzy w takiej chwili od takiego niebezpieczeństwa uchylił się. Cał.

Do punktu **czwartego**. Tu chodzi o moralność, czyli o jednostronne poczucie się do pełnienia pewnych obowiązków. Każdy zawód ma swoją etykę.

Ostry konflikt sowiecko-japoński TELEGRAMY

Z POWODU SYTUACJI NA KOLEI WSCHODNIO-CHIŃSKIEJ

MOSKWA. PAT. — Stosunki sowiecko-japońskie weszły nieoczekiwanie w fazę ostrego konfliktu. Otrzymał w Moskwie poufne wiadomości o rzekomym planowanym przez czynniki mandzurskie i japońskie zamachu na statki kolei wschodnio-chińskiej, spowodowały parę dni temu niezwykle ostrą notę werbalną, zakończoną jednocześnie przez wielokrotną wymianę sprawozdań Sokolnikowa, ambasadorowi japońskiemu w Moskwie i przez ambasadora ZSRR Jurjewą w japońskim ministerstwie spraw zagranicznych w Tokio.

Nota składa odpowiedzialność za wypadki w Mandżurji wyłącznie na rząd japoński. Według otrzymanych w Moskwie informacji władze mandzurskie zamierzały w najbliższym czasie dokonać szeregu aresztowań wśród wyższych sowieckich urzędników kolejowych, aby następnie, po steryzowaniu sowieckiej strony zarządu, uczynić z niej pozabawiony znaczenia dodatek do administracji mandzurskiej.

Dzisiejsze „Izwestija” i „Prawda” komentują protest sowiecki w artykułach, utrzymanych niemal w tonie ultimatywnym. „Izwestija” w dłuższym artykule nazywającą taktykę japońską taktyką pogwałcenia traktatów i ignorowania zobowiązań. Zarówno „Prawda”, jak i „Izwestija” twierdzą, że wszelką ewentualną próbę zrzućcia przez rząd japoński odpowiedzialności na rząd mandzurski należy zgóry odrzucić jako bezwartościową.

Steed o planach strategicznych Niemiec

LONDYN. PAT. Znaną publicystą angielski Steed ogłasza dziś na łamach dziennika „Sunday Times” rewelacyjny artykuł o planach wojennych Niemiec, odsłaniając zamiary strategiczne Niemiec na wypadek wojny, twierdząc, że bramą wypadową armii niemieckiej nie byłaby tym razem Belgia, lecz Szwajcaria.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Walka z kryzysem musi być prowadzona na wszystkich frontach jednocześnie. Wszelkie światowe forum międzynarodowe, kierownictwo polityki ogólnopolskiej i samo społeczeństwo w poszczególnych grupach gospodarczych w różnym zakresie, w różnej skali musi tę walkę prowadzić. Żadna placówka nie może być pominięta, żadna luka nie powinna mieć miejsca. Zbiorowy nasz interes, dobro państwa wymaga, aby wysiłki władz w walce z kryzysem były zgodnie poparte przez całe społeczeństwo, by każdy stał mocno na swej zagrożonej pozycji i bronił jej z całą

Apel Stahlhelmu w Hannoverze

BERLIN. PAT. W związku ze zjazdem przywódców Stahlhelmu odbył się w niedzielę w Hannoverze wielki apel oddziałów stahlhelmu z całej Rzeszy. Parady tej przypatrywał się z trybuny były kronprinz w asyście licznych generałów z dawnej armii cesarskiej. W czasie defilady przemówił do zebranych oddziałów komendant naczelny Stahlhelmu Seldte, wyzując do wierności i posłuszeństwa kanclerzowi Hitlerowi. Stahlhelm i oddziały szturmowe mają wspólny cel, którym jest odzyskanie wolności Niemiec. Zjazd wystąpił do p. sen. Rdultowskiego, który w przemówieniu swym scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Konferencja Małej Ententy

BUKARESZT. PAT. — Stala Rada Małej Ententy obradowała dzisiaj od godziny 16 do 18 na zamku Pelesz, w sali posiedzeń: Rady Ministrów. Trzej ministrowie spraw zagranicznych rozpatrzyli ogólną sytuację polityczną, specjalnie zaś sytuację Europy Środkowej, oraz zagadnienia, pozostające w związku z kwestją rozbrojenia. — Dalszy ciąg narad na następnym posiedzeniu we wtorek dnia 26 b.m. o godz. 14. Program konferencji Małej Ententy przewiduje trzy posiedzenia, dzisiejsze, we wtorek i w środę. Król jugosławiński Aleksander przyjął dzisiaj na zamku Peliszor w Bukareszcie o godz. 17.45 ministra Titulescu, a o godzinie 18.30 ministra Benesa.

Bankructwo grozi samorządowi New-Yorku

LONDYN. PAT. „Sunday Express” donosi, że władze municypalne Nowego Yorku stoją przed bankructwem. Dla uratowania Nowego Yorku przed katastrofą finansową koniecznych jest 60 milionów dolarów, ale Wael Street nie chce udzielić tej pożyczki. Grozi niebezpieczeństwo, że z dniem 1 października zawieszono zostanie wypłaty pensji pracownikom miejskim, policjantom, strażakom, sanitariuszom, nauczycielom i t. d. Obecny dług Nowego Yorku wynosi przeszło 210 dolarów na głowę mieszkańca.

Proces w Sanoku

SANOK. PAT. Po zakończeniu postępowania dowodowego w rozprawie, o zabiójstwo Chudziaka nastąpiła jednodniowa przerwa. Postępowanie dowodowe trwało od soboty do soboty włącznie. Był to okres niezmiernie wyczerpującej i zarazem niezwykle żmudnej pracy Sądu.

W tym czasie przesłuchano zgórą 30 świadków. Niektórzy świadkowie zeznawali dwa lub więcej razy. Z małych wyjątkami zeznania świadków były naogół rzeczowe i zbytnio nie odbiegały od zeznań, składanych w śledztwie. Wznowienie rozprawy nastąpi w poniedziałek rano. — Prawdopodobnie do godziny 10 siódmulowane będą pytania dla sędziów przysięgłych. Około południa przewidywane jest przemówienie prokuratora.

Steed o planach strategicznych Niemiec

LONDYN. PAT. Znaną publicystą angielski Steed ogłasza dziś na łamach dziennika „Sunday Times” rewelacyjny artykuł o planach wojennych Niemiec, odsłaniając zamiary strategiczne Niemiec na wypadek wojny, twierdząc, że bramą wypadową armii niemieckiej nie byłaby tym razem Belgia, lecz Szwajcaria.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Konferencja Małej Ententy

BUKARESZT. PAT. — Stala Rada Małej Ententy obradowała dzisiaj od godziny 16 do 18 na zamku Pelesz, w sali posiedzeń: Rady Ministrów. Trzej ministrowie spraw zagranicznych rozpatrzyli ogólną sytuację polityczną, specjalnie zaś sytuację Europy Środkowej, oraz zagadnienia, pozostające w związku z kwestją rozbrojenia. — Dalszy ciąg narad na następnym posiedzeniu we wtorek dnia 26 b.m. o godz. 14. Program konferencji Małej Ententy przewiduje trzy posiedzenia, dzisiejsze, we wtorek i w środę. Król jugosławiński Aleksander przyjął dzisiaj na zamku Peliszor w Bukareszcie o godz. 17.45 ministra Titulescu, a o godzinie 18.30 ministra Benesa.

Bankructwo grozi samorządowi New-Yorku

LONDYN. PAT. „Sunday Express” donosi, że władze municypalne Nowego Yorku stoją przed bankructwem. Dla uratowania Nowego Yorku przed katastrofą finansową koniecznych jest 60 milionów dolarów, ale Wael Street nie chce udzielić tej pożyczki. Grozi niebezpieczeństwo, że z dniem 1 października zawieszono zostanie wypłaty pensji pracownikom miejskim, policjantom, strażakom, sanitariuszom, nauczycielom i t. d. Obecny dług Nowego Yorku wynosi przeszło 210 dolarów na głowę mieszkańca.

Proces w Sanoku

SANOK. PAT. Po zakończeniu postępowania dowodowego w rozprawie, o zabiójstwo Chudziaka nastąpiła jednodniowa przerwa. Postępowanie dowodowe trwało od soboty do soboty włącznie. Był to okres niezmiernie wyczerpującej i zarazem niezwykle żmudnej pracy Sądu.

W tym czasie przesłuchano zgórą 30 świadków. Niektórzy świadkowie zeznawali dwa lub więcej razy. Z małych wyjątkami zeznania świadków były naogół rzeczowe i zbytnio nie odbiegały od zeznań, składanych w śledztwie. Wznowienie rozprawy nastąpi w poniedziałek rano. — Prawdopodobnie do godziny 10 siódmulowane będą pytania dla sędziów przysięgłych. Około południa przewidywane jest przemówienie prokuratora.

Steed o planach strategicznych Niemiec

LONDYN. PAT. Znaną publicystą angielski Steed ogłasza dziś na łamach dziennika „Sunday Times” rewelacyjny artykuł o planach wojennych Niemiec, odsłaniając zamiary strategiczne Niemiec na wypadek wojny, twierdząc, że bramą wypadową armii niemieckiej nie byłaby tym razem Belgia, lecz Szwajcaria.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

PLK. FILIPOWICZ W MOSKWIE.

MOSKWA. PAT. — W niedzielę rano przybył do Moskwy plk. Filipowicz w towarzystwie przedstawicieli głównego urzędu sowieckiego awiacji cywilnej Kaplana i przedstawiciela rządu autonomicznej republiki czuwaskiej. Na dworcu plk. Filipowicza spotkali przedstawiciele poselstwa z ministrem Lukaszewiczem na czele, sowieckiej awiacji cywilnej i wojskowej oraz reprezentant Narkomindiehu. Plk. Filipowicz zatrzyma się kilka dni w Moskwie.

PAUL BONCOUR I NORMAN DAVIS W GENEWIE

GENEWA. PAT. Dzisiaj przybył do Genewy minister spraw zagranicznych Francji, Paul Boncour w towarzystwie Massigliego. Tym samym pociągami przybył Norman Davis.

DALADIER NIE POJEDZIE DO GENEWY

PARYŻ. PAT. „Matin” donosi, że premier francuski Daladier w przeciwieństwie do obiegiwających przednio pogłosek nie przyjedzie prawdopodobnie do Genewy.

STRZĘŁY W PORCIE GDYŃSKIM

GDYNIA. PAT. — W porcie gdyńskim właściciel szwedzkiego statku „Eros”, nazwiskiem August Anderson, wystąpił z renowerem zranili śmiertelnie przedstawiciela kopalni „Saturn”, Alfonsa Lipkiewicza. Anderson z rozporządzenia władz prokuratorskich został zatrzymany. Śledztwo w toku.

ODROZCZENIE SOWIECKIEGO LOTU DO STRATOSFERY

MOSKWA. PAT. Wobec niesprzyjających warunków atmosferycznych zapowiadany na dzisiaj lot do stratosfery został odłożony.

LINDBERGH LECI DO MOSKWI.

MOSKWA. PAT. — W dniu 25 b.m. plk. Lindbergh przybywa do Moskwy i wodować będzie swym hydroplanem na rzece Moskwa.

POWÓDZ W SŁOWENI

BIAŁOGROD. Powódź w Słowenji przybrała charakter niepokojący. Dzienniki donoszą, że 3/4 obszaru banatu Drawy znajduje się pod wodą. Wiele mostów jest zerwanych.

Zjazd Gospodarczy B. W. R. w Nowogrodzku

W dniu 24 b.m. w sali Teatru Miejskiego w Nowogrodzku rozpoczęły się obrady wojewódzkiego zjazdu działaczy gospodarczych i społecznych, pod przewodnictwem prezesa Grupy Regionalnej Posłów i Senatorów Ziemi Nowogrodzkiej p. sen. Konstantego Rdultowskiego, oraz przy udziale p. wojewody Świderskiego jako reprezentanta Rządu, p. sen. Stanisława Czernichowskiego, jako przedstawiciela naczelnych władz BBWR, rektora USB, p. ministra Witolda Staniewicza jako przedstawiciela wileńskiej R. Rolniczej, tuż przed licznymi przedstawicielami urzędów i władz niespolonizowanych, wojskowości, przedstawicielami samorządów, organizacji gospodarczych — rolnictwa, kupiectwa, przemysłu i rzemiosła, organizacji społecznych i prasy. — W zjeździe bierze udział zgórą 350 osób.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśniać i znowa stabilizować, nadszedł czas spokojnego rozważenia się w sytuacji nietylko poszczególnych warsztatów gospodarczych, ale i całej Nowogrodziny, oraz zastanowienia się nad planem sanacji, nad możliwościami stopniowego wyjścia własnym wysiłkiem z tego niezmiernie ciężkiego stanu, w jakim znalazło się nasze życie gospodarcze.

Przemówienie Sen. Rdultowskiego

Zjazd zgalił p. sen. Rdultowski, który w przemówieniu swem scharakteryzował dzieje walki z kryzysem, z którym nie mogły się uporać najpotężniejsze mocarstwa, oraz etapy tej walki w Polsce, skuteczenie podjęte przez Rząd, które przyczyniły się do stopienia ostrości kryzysu, oraz ułatwienia przetrwania indywidualnym gospodarstwom. W obecnej chwili, kiedy położenie poczęło się wyjaśnia

Subskrybując Pożyczkę Narodową Dajemy dowód samowystarczalności

Wybitny działacz społeczny b. minister rolnictwa dr. Leon Janta-Pożyński, obecnie piastujący godność prezesa Centralnego Towarzystwa Popierania Wytwarzalności Krajowej w rozmowie z przedstawicielem Agencji „ISKRA” oświadczył:

— Rząd ogłosił pożyczkę. Posunięcie to było najpełniej zrozumiałe i podobne do tych poczyniań, które w dobie kryzysu zostały dokonane przez inne kraje. Reakcja naszego społeczeństwa była pod tym względem niesłychanie charakterystyczna. Subskrypcję pożyczki pojęto jako obowiązek obywatelski i cały szereg organizacji zarówno zawodowych, jak i gospodarczych zgłosił swoją gotowość do współpracy.

szerzenie wśród społeczeństwa świadomości, że każdy w swoim zakresie jest odpowiedzialny za swój rozwój gospodarczy Państwa, że zwiększenie pojemności rynku wewnętrznego i za zmniejszenie bezrobocia. Zadanie to realizujemy przez szerzenie wiedzy gospodarczej wśród najszerszych sfer społeczeństwa naszego.

Niechajże subskrypcja Pożyczki Narodowej

Komisarz generalny Pożyczki Narodowej



Komisarz generalny Pożyczki Narodowej p. St. fan Starzyński w swym gabinecie pracy w Ministerstwie Skarbu

Dowodni to dojrzałości naszego społeczeństwa pod tym względem i stanowiącego zjawisko niesłychanie pocieszające. Coraz częściej spotykamy się z głębokim zrozumieniem wspólnoty interesów jednostki i Państwa. Od głośniejszego fraszki patriotycznego przechodzimy do pozytywnych czynów. Zaznacza się świadomość, że wyekwirowaniem lepszych czasów i jałowem narzekaniem nie zwalczamy przesilenia gospodarczego. Nie wystarczy więc znać potrzebę pożyczki, podkreślić jej znaczenie, a nawet zapłacić, należy wyraźnie zdać sobie sprawę, jaki obowiązek przez to każdy na siebie przyjmuje.

Subskrypcja pożyczki niewątpliwie wymaga konieczności zaprowadzenia gruntownej rewizji swego budżetu dla każdego obywatela. W wielu wypadkach jest to dużo do zrobienia — ale dobrze będzie, gdy przy tej redukcji budżetu domowego, uwzględnione będą przedewszystkiem wydatki na niezbędne towary, przywożone z zagranicy, a które wytwarzamy w kraju. Musimy wszakże śladem innych krajów dążyć do samowystarczalności

Subskrypcja Pożyczki Narodowej będzie jednym z doniosłych aktów uświadomienia sobie tej konieczności. Tak właśnie będzie zrozumiana przez obywateli, którzy patrzą na nas, o czym winniśmy pamiętać.

I dlatego właśnie z okazji subskrypcji obecnej pożyczki chcę podnieść jeszcze jeden niezmiernie istotny moment. Mianowicie, nie chodzi jedynie, jak już podkreśliłem o zadeklarowaniu swego udziału, — lecz o uświadomienie co czynności ta kryje, chodzi o to, aby szerokie sfery obywateli zrozumiały, że fakt podpisania niezależnie od wysokości — nie jest czynnością bierną, lecz aktywną. Odpowiedzialność za rozwój życia rozciąga się na całe społeczeństwo.

Ten moment szczególnie podkreślam, gdyż właśnie jednym z podstawowych zadań Centralnego Towarzystwa Popierania Wytwarzalności Krajowej, któremu przewodniczę, jest

DO P. P. LEKARZY

Zarząd Wileńsko - Nowogródzkiej Izby Lekarskiej niniejszym zwraca się z gorącym apelem do swych członków, aby w związku z przeprowadzaną akcją pożyczki narodowej zgłosili w niej swój jak najliczniejszy udział.

W chwili kiedy państwo znalazło się w trudnej sytuacji finansowej — w szereguach, śpiących na ratunek nie powinno zbraknąć i nas lekarzy.

Zarząd Izby wzywa wszystkich swych członków, aby lekarze pracujący w instytucjach zadeklarowali swój udział w pożyczce narodowej w wysokości norm, przyjętych w odpowiednich instytucjach; z dochodów zaś z wolnej praktyki lekarskiej — w wysokości przeciętnego miesięcznego czystego dochodu, obliczając go na podstawie ośmiu miesięcy bieżącego (1933) r.

Informacje oraz deklaracje w kancelarii Izby (Wilno, ul. Wileńska 25 m. 3. tel. — 16-85.)

— MŁODZIEŻ PAŃSTWOWEGO SEMINARIUM NAUCZYCIELSKIEGO MĘSKIEGO IM. TOMASZA ŻANA w Wilnie, zebrała w dniu 23 b.m. na nadzwyczajnych walnych zgromadzeniach Bratniej Pomocy i Spółdzielni Uczniowskiej „Młówka”, postanowiła nabyć obligacje „Pożyczki Narodowej” z funduszy Bratniej Pomocy na sumę 150 zł, oraz z funduszy Spółdzielni Uczniowskiej na sumę 100 zł.

Ponadto kurs trzeci postanowił subskrybować własnymi siłami obligacje na sumę 50 złotych.

Inicjatywę młodszych kolegów podjęli starsi.

PRACOWNICY MONOPOLU TYTONI. SUBSKRYBUJĄ POŻYCZKĘ NARODOWĄ

Pracownicy i robotnicy Zakładu Sprzedaży Wyrobów Tytoniowych PMT w Wilnie, rozumieją doniosłość i powagę chwili podpisali pożyczkę narodową w wysokości 3800 zł. (trzy tysiące osiemset zł.).

CYGANERJA NA PONURO

STRASZLIWA ZERODNIA VIOLETTY NOZIERES

Nie wiem dokładnie oje w Paryżu obelgzone są specjalne „Tygodnie Akademiki” podobnie jak to ma miejsce u nas. Wszakle i tam zapewne, jak na całym świecie, starsze społeczeństwo odnosi się zyczliwie, jak to mówię z „sercem”, do własnej młodzieży studującej. Rzecz zupełnie zrozumiała i nie wymagająca komentarzy. Natomiast niema już tego pooblazania dla takich postępków młodego akademika, który w innych okolicznościach nazwałibymy nie „postępkami” a „występami”. Był to kiedyś równie nagminny objaw. Istniała specjalna literatura uświetniająca Handel and Wandel cyganerii studenci, artystów, literatów i t.d. Tym wolno było więcej, niż innym szczególnie we Francji. Francja ceni sobie dewicję i temperament. Któż go może mieć jak nie młodzi? — w tej atmosferze i myślny były poniekąd wychowanymi, „Oda do młodości” Mickiewicza, i „Perły i Węprze” Kornela Makuszyńskiego.

Dzisiaj czasy się zmieniły nie dlatego, że dobru literatury zarabiają nie mniej od dobru dyrektorów banku, ile że przez niewłaściwość przywilejów kastowych, kasta darmozjadów cyganerii utraćiła urok i utonęła w morzu powszechnego bezrobocia. Życie bez środków — nie jest już jej dowiecipnym przywilejem i wynalazkiem obdarzonych temperamentem młodzieńców, a stało się przykłą koniecznością najszerszych mas. Zadzwo jest dziś lu-

czki, którzy przemieniają jakby tu nie zapłacił rachunku u krawca, za obiad w restauracji, mieszkać nie uszczęzej komornego. W tej branży konkurencja jest rozrośla równoległe z dyferencją środków w walce o byt, a zwłaszcza nie przebiegnięcia w tych środkach.

Oto dlatego straszna zerodnia Violetty Nozieres, o której mówił cały Paryż, nie pozbawiona jest może jeszcze pikanterji, że względu na teren uniwersytecki, ale traktowana na równi ze zbrodniami w innych sferach. Niema lamania rąk w stawach przysięgłych pedagogów, na temat „przyszłości naszej, kochanej młodzieży”, natomiast wszystkie pisma francuskie skostnowały zgodnie i rzeczowo, iż w świecie studenterii paryskiej panuje straszna zgłizna i demoralizacja.

Violetta Nozieres ma zaledwie lat 18-cie. Nie sądzę, by jakakolwiek fordanserka czwórtorzędnego kabaretu mogła się okazać bardziej wyuzdaną od tej studentki. Fakt ten rzuci jasnkawo światło na środowisko, jakkolwiek sztucznie może się wydaje, że kwestja zawodu nie odgrywa w takich wypadkach i kobiet dominującej roli. Ale studentki... ha.

W procesie o zabójstwo tancerki Igi Korzyńskiej w Warszawie, niezbyt przekonujący brzmiał patos prokuratora, który wydział, iż zabójca pozwalał za siebie płacić

wej, która dziś jest obowiązkiem wszystkich, stanie się dla nas punktem zastanowienia się nad całokształtem zagadnień gospodarczych, nad tem, co można zrobić własnymi siłami dla przyspieszenia tetna życia gospodarczego. Podkreślam — własnymi siłami, gdyż na pomoc obcych, jak to znakomicie wykazała konferencja londyńska, nie mamy co liczyć i nie powinniśmy.

W dniu 21 września 1933 r. w lokalu magistratu miasta Nowej - Wilejki odbyło się zebranie Komitetu Pożyczki Narodowej, pod przewodnictwem p. J. Oldakowskiego, burmistrza miasta, na którym byli reprezentanci organizacji społecznych, zawodowych, gospodarczych, rolnictwa, przemysłu i rzemiosł, gmin wyznaczonych, instytucji państwowych i samorządowych, szkolnictwa, itp., na którym wybrano komitet w osobach: ks. kap. Nowak E. Królikowski E., Dzierżcki, B., dr. Tomaszewski E., Rutkowski J., Landman E., Borowik major W. P., Trocki M., Wesolowski Cz., Dwo rańczyk B., Kuzmo J., Dubiel J., Ksieniewicz T., Lewidow H., Rzepliński J., Rozenkranc E., Komitet wybrał z pośród siebie prezydym w osobach: inż. Rutkowski Jan (prezes), Wesolowski Czesław (pom. zaw. stacji), viceprezes, Królikowski Eugeniusz, nauczyciel (tre-

scjalnie) i inż. Makowski. Ze znanych lotników przybyli m. in. pionier szybownictwa polskiego inż. Grzeszycki, kapitan pilot Hirsztand, pułkownik Kwicinski.

Wicemin. Czapski podkreślił wielkie zasługi miejscowego społeczeństwa dla idei L.O.P.P., czego dowodem fakt, że każdy 6-ty obywatel miasta Inowrocława jest członkiem tej organizacji.

Poswiecono i odsłonięto również tablicę pamiątkową ku czci Marszałka Piłsudskiego. Tablica ta w przyszłości wmurowana będzie w hangar.

Po południu odbyły się popisy akrobacyjne lotników.

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

INOWROCŁAW. PAT. Pierwsze lotnisko w Polsce imienia Marszałka Piłsudskiego zostało otwarte w Inowrocławiu po blisko 3-letnich wysiłkach i pracach miejscowego komitetu L.O.P.P. w dniu 24 b.m. Lotnisko jest zbudowane według najnowszych wymogów techniki i jest chlubą Kujaw. Należy ono do najlepszych w Polsce. Ma 600 m długości i tyleż szerokości.

Na uroczystość otwarcia lotniska przyjechało dzisiaj z całej Polski około 70 samolotów.

Otwarcia lotniska przeciwnicy wstępił doznał wiceminister komunikacji Czapski, przybyły z Warszawy w towarzystwie dyrektora

AKCJA NA RZECZ POŻYCZKI

KTO WIĘCEJ I KTO PRZEDZEEJ??

NOWOWILEJKA

WARSZAWA. PAT. Izba przemysłowa - handlowa w Warszawie otrzymuje już od szeregu dni liczne deklaracje przedsiębiorstw handlowych okręgu warszawskiego, które świadczą, że apel Izby o subskrypcję pożyczki wywołał wśród sfer gospodarczych żywy oddźwięk. Wysokość subskrybowanej kwoty w okręgu warszawskim sięga już miliona złotych.

ŁWÓW. PAT. W piątek subskrybowano we Lwowie pożyczkę narodową na 547,180 zł, w sobotę na sumę 988,300 zł (t. j. prawie milion). Razem w ciągu dwu dni subskrybowano 1,534,480 złotych.

KRAKÓW. PAT. Do krakowskiego powiatowego komitetu pożyczki narodowej zgłoszono z terenu powiatu krakowskiego kwotę 800,000 zł

SPÓŁDZIELCZOŚĆ A POŻYCZKA NARODOWA

Spółdzielczość polska pragnąc podkreślić swój stosunek do potrzeb państwa, bierze czynny udział w subskrybowaniu pożyczki na rodowej. W tym celu został utworzony komitet spółdzielczy, grupujący wszystkie oddziały spółdzielcze.

Zadaniem komitetu jest wzmocnienie, oraz koordynacja akcji propagandowej na rzecz pożyczki na terenie organizacji spółdzielczych. Spółdzielnie oraz ich członkowie zgromadzeni w Związku „Społem” uskutecznią wszystkie wpłaty pożyczki narodowej przez oBank „Społem” w Warszawie, który jest centralną finansową spółdzielczości spożywców.

Na Wileńszczyźnie wpłaty przyjmuje zastępstwo Banku „Społem” oddział Związku Spółdzielni Spożywców Rz. Polskiej — Wilno, zaułek Rossa nr 3, pozatem wpłaty na pożyczkę narodową przyjmują: Centralna Kasa Spółdzielni Rolniczych i Bank Związku Spółdzielni Rolniczych.

ZARZĄD ZW. DETAL. KUPCÓW I PRZEM. CHRZEŚĆ. M. WILNA I WOJEW. WIL.

na odbytem posiedzeniu w dniu 23 b.m. uchwaślił wyasygnować z sum związkowych 500 zł na subskrypcję pożyczki narodowej.

Na temże posiedzeniu została wyioniona komisja propagandowa, w skład której weszli p. p.: Jan Borowicz, Leonard, Taraszkiewicz, Kazimierz Kuchalski, Wiktor Pielski, Wincenty Romanowski, Kazimierz Iwiczew, Piotr Dołgopolenko, Smitko Stanisław, Wieliczko Aleksander i Gudałewicz Antoni, która zwraca się z gorącym apelem do członków zrzeszonych, jako też i niezrzeszonych kupców, aby gremjalnie wzięli udział w subskrypcji pożyczki narodowej.

— Kto to jest Emil? — Pyta oskarżoną sędzia śledczy. — Violetta nie odpowiada. Nie odpowiada zresztą na wiele pytań, zadawanych jej w śledztwie.

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

— Wszelką skąd pani brała tyle pieniędzy na hulanki i wogóle?...

Van der Lübbe rozpoczął głódówkę

LIPSK. PAT. Oskarżony o podpalenie Reichstagu van der Lübbe który rozpoczął głódówkę, poddany został badaniom lekarskim. Wykazały one, że Lübbe uprawia bierny opór, usiłując prawdopodobnie wymusić przerwanie rozprawy. Na razie Lübbe jest zdolny do uczestniczenia w procesie, lecz gdyby nadal pro wadził głódówkę, władze przystąpią do przymusowego odżywiania.

BIALOGRÓD. PAT. Dziennik „Wreme” —

Odsłonięcie pomnika poległych 7 p. p. Leg. w Chełmie

CHELM. PAT. Dzień zapowadanej oddawania wielkiej uroczystości odsłonięcia pomnika poległych 7 pułku Legionów, dzięki ramom zakrojonym przez komitet obywatelski oraz dzięki obecności Najwyższego Dostożnika Państwa, stały się zarazem uroczystym obchodem 15-lecia niepodległości, którym Ziemia Chełmska złożyła hołd swym poległym w walkach o niepodległość synom.

Pan Prezydent Rzeczypospolitej przybył punktualnie o godz. 9,35 samochodem i został uroczystie powitany u bram triumfalnej przez wojsko, przedstawicieli władz, i instytucji oraz organizacji społecznych i wielkie tłumy publiczności.

O godz. 10.30 odbył się raport wojskowy, poczem Pan Prezydent wśród szpalerów młodzieży szkolnej i tłumów ludności przeszedł do ołtarza, gdzie wysłuchał mszy połowej.

Po mszy nastąpiła dekoracja oznaką pułkownika, nadaną przez dowódcę 7 p. Leg. Panu

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

Lotnisko im. Marszałka Piłsudskiego

